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MATHEMATIQUES APPLIQUEES ET INFORMATIQUE

SUJET DE MATHEMATIQUES APPLIQUEES

DUREE @ 2 heures. — COEFFICIENT - 0,3

Matériel autorisé :

Uineg calcularrice de poche 4 fonctionnement autonome, yans Imprimate ¢t Sans Gucun moven de
transmission a lexclusion de tout autre élément matériel ou documentaire (circulaire n” 99-186 du 16 novempre

1959 BOEN n® 423,
Document remis au candidat.
Le sujet comporte 6 pages numérotées de | 4 6, ¢t | encart.

Il vous est demandé de vérifier que le sujet est complet dés sa mise a votre disposition.

BAREME INDICATIF :

Premier probléme premucre partie : 3 points
deuxiéme partic 6 points
Deuxiéme probléme  premicre partie - 3 ponts
deuxiéme partie 5 points
Troisiéme probléme 3 points

Les trots problémes qui constituent le sujel peuvent étre traités indépendamment les uns des autres.

Chagque candidat dispose de deux feuilles de papier millimétré, dont une senle est a rendre avec la copie.
Une table de la fonction de répartition de la loi normale centrée réduite est fournie en anncxe !

TISSEMEN




Les problemes 1 et 2 concernent la Société AROM’ART, qui fabrique et commercialise deux types de
café * « Qualité courante » et « Qualité supérieure ».

PROBLEME 1

PREMIERE PARTIE

On considére les matrices suivantes -

1 3 (4/35 -1/33) {x 22500
A= 5 ; B=| )'U s W= .

5 (R VETRE VoIS R B 16500

—

Travail i faire par le candidat

1. Effectuer le produit matriciel 4 x /.
Calculer le produit matriciel 4 x B (le détail des caleuls n est pas extge).

10x +3y =22500

On considére le systéme d’équations () suivant - _ _
: E ) 5+ 12y = 16500

Travail a faire par le candidat

2. a. Donner une écriture matricielle du systéme (5).

b. Résoudre le systeme (S).

DEUXIEME PARTIE

Chacun des deux types de café de la Société AROM’ART est un mélange composé de deux variétés de
gramns : « ARABICA » et « ROBUSTA »,

Le café¢ de « Qualité courante » contient deux fois plus de grains « ROBUSTA » que de grains
« ARABICA », alors que le café de « Qualit¢ supéricure » contient quatre fois plus de grains
« ARABICA » que de grains « ROBUSTA ».

Or admettra que fes grains de café ont tous un poids identique.

Pour "année a venir -

-l Société disposcra de 1500 tonnes de grains « ROBUSTA » et de [ 100 tonnes de gramns
« ARABICA »

- la Societe décide de ne pas dépasser une production de 2 000 tonnes de café de « Qualité courante »,
ct de 600 tonnes de café de « Qualité supérieure » :

- si on désigne par p la marge sur coiits variables par tonne de café vendu de « Qualité courante », la
marge sur colts variables par tonne de café vendu de « Qualité superieure » est égale a 123p;

- on suppose que la Société parviendra a vendre toute sa production.

On note . x la quantité produite pour I’année a venir (en tonnes) de café de « Qualité courante »,
y la quantité produite pour I’année & venir (en tonnes) de café de « Qualité supérieure ».



Travail 4 faire par le candidat ’))/ 3(,

1. Justifier que x et y sont soumis aux contraintes suivantes :
cx20; y=0;
« x=2000, y<600;
+ W0x+3y<22500;
« Jx+12y<16500.

L'objectif des questions suivantes e¢st de déterminer les quantités x et ¥ qu’il faut produire pour
maxamiser la marge sur coits variables totale.

2. a. Formuler le probléme sous la forme canonique d’un programme linéaire.

b. Le couple (x,y) solution du systéme (S) de la premiére partie de ce probléme est-il un

programme admissible ? Justifier la réponse.

¢. En utilisant la méthode de résolution graphique, déterminer les quantités x et y qu’il faut
produire pour maximiser la marge sur coiits variables totale. On utilisera, sur le papier milliméiré
Journi, les unitds suivantes :
en abscisse : 1 em pour 200 tonnes ;
en ordonnée : | cm pour 100 tonnes.

PROBLEME 2
Ce probléme ne concerne que le cati de « Qualité courante ».
PREMIERE PARTIE

La production de caf¢ de « Qualité courante » est écoulée on partic sur le marché national et en partic &
Pétranger. Les quantités X et ¥, exprimées en tonnes, de ce type de café, annuellement venducs,
respectivement sur le marché national et sur le marchs ¢tranger, constituent deux variables aléatoires

mdépendantes suivant chacune une loi normale.

D7aprés le responsable des ventes, |'espérance mathemanque de la variable aldatoire ¥ est de
600 tonnes.
Fesume par ailleurs que la probabilité pour gque la quanuté ¥ soit compnse entre 430 ¢t 730 tonnes st
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Travail a faire par le candidat Y / ;},
1. Dans ces conditions, déterminer, a 1 tonne pres, I’écart type de la variable aléatoire Y.

Une étude plus approfondie du service commercial a permis d'établir que, pour I'année a venir -

- la vanable aleatoire X suit une loi normale d’espérance mathématique 1 200 tonnes et d’écart type
230 tonnes .

-la quantid ¥ suit en fait une loi normale d'espérance mathématique 600 tonncs ot d'écart tvpe
176 tonnes ;

- le prix de vente de fa tonne pour Pannée 3 venir cst ¢gal a 3 200 curos sur le marché natjonal ct &
2 900 curos sur le marché étranger.

Ou destene par C le chitfre d affaires annuel, exprimeé en euros, pour ['année & venir, sur le caté de
« Quahiré courante v,

Travail a faire par le candidat

2. a. Expruner Cen lonction de Vet de V.
b. Determiner espérance mathématique et écart type de C.

¢. En admettant que ¢ suit une loi normale, déterminer, a 10 ~prés, la probabilité que le
chiffre d’affaires annuel réalisé sur le café de « Qualité courante » dépasse 6.2 millions d’euros.

DEUXIEME PARTIE

Selon fe responsable des ventes. fa fréquence, parmi les points de vente possibles a Iétranger, de ceux
qui conuuercialisent la marque AROM ART, est ggale a 0,30

Travail a faire par le candidat

L. On se place dans 'hvpothese ou cette fréquence est effectivement égale 4 030,

On considere que la lor de probabilité de la variable aléatoire qui, a tout échantillon de 250 points de
vente possibles, associe la proportion de ceux qui commercialisent la marque AROM ART. ust une loi
normale. Déterminer les paramétres de cette loi.

2. Laffumation du responsable des ventes parait optimiste au service comsmercial qui décide de tester,
au seud de signification de 35 %, cette hypothese d'une fréquence égate a 0,30, en observant un
cchanuflon de 254 points de vente.

a. Construire un test d’hypothése adapté a cette situation.

b. Le service commercial met en qcuvre le test précédent sur un échantillon de 250 points de vente :
parmi cux. 60 commercialisent fa marque AROM ART
Quelle sera la conclusion de ce service ?



PROBLEME 3 5[+

Un échantiflon de 40 grandes entreprises d’activités comparables a été étudié sous I"angle de
6 variables. Une analyse en composantes principales (ACP) a été réalisée sur les donnges centrées
reduites. On a obtenu la représentation graphique suivante des 6 variables étudices -

Cercle des corrélations

N Axe 2

Travail a faire par le candidat

I. Citer toutes les vanables qui ne peuvent pas étre interprétées sur cetle représentation
graphique. Justifier brievement la réponse.

2. Déterminer graphiquement une valeur approchée du coefficient de corrélation linéaire eutre la
variable V; et la premiére composante principale.

3. Y a-tal corrélation linéaire entre les variables V. et V, d’ume part, et entre les variables
V. et V, d’autre part.



ANNEXE I 6}}

Fonction de répartition de la loi normale centrée réduite
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Neta © La wuable dorne les valeurs de [1{i} pour ¢ = 0. i ¢ est négatil on prend le complément 3
Funite de 1a valeur lue dans ia able. [T0-17 =1 - [T(:)
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